

深入学习贯彻全国两会精神 持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

重点项目提速、明星扎堆取景、赛事经济火热…… 文体旅强势“出圈” 南安焕发新活力

■本报记者 朱晓西 黄奕群
通讯员 庄萍萍 王殿钦 文/图

多地油菜花盛开，游人如织；市民中心片区“五馆一校”建设持续推进；实力派演员黄圣依携团队签约南安市文旅短剧项目；国际皮划艇联合会皮划艇激流回旋世界积分赛首次走进中国，落地南安……在这草长莺飞的时节，南安文体旅继续高调“出圈”，稳步推进重点项目，积极发挥资源禀赋，抢抓风口发展机遇，焕发出强大的生命力。

布局未来
重点项目落子有声

3月的风，唤醒了水头五里大盈溪，白鹭从水面掠过，泛起阵阵涟漪。田野成片的油菜花竞相绽放，犹如铺在大地的金色绒毯。大批游客慕名而来，孩子们在花田间追逐嬉戏，风铃般的笑声随微风飘荡；身着汉服的游客衣袂飘飘，与油菜花田相映成趣。人们纷纷掏出相机，将美景存进镜头，在网络分享一张张绝美大片。

“很开心能到油菜花田走一走，实在是太美了。”游客吴女士得知大盈溪油菜花开后，便约上亲友组团自驾而来。她说，这里不是单纯的花田，还有风车、古厝，五里桥也在附近，很多地方都值得去看一看。

游客所言不虚，紧扣泉州市“一县一溪一特色”田园风光建设指导意见，南安策划生成了大盈溪流域特色田园风光建设项目。该项目以“美丽河道”为依托，共生成子项目37个，计划总投资4.5亿元，串联沿线“美丽田园”和10个“美丽村庄”，带动全域“美丽经济”蝶变成景。记者从南安市文体旅集团了解到，为加强大盈溪各文旅点位的连接，该项目还规划了小白车线路2条、小火车线路3条、共享自行车驿站10个。

即将过去的3月，该项目已完成一期工程进场作业，管线预埋40%，村道“白改黑”改造实现100%，沿线景观提升20%；二期方案初稿也已完成，正组卷上报自然资源局审查；同时，新增农田流转约300亩。得益于“指挥部+属地乡镇+国有企业”运行体制的建立，项目各相关方通力协



大盈溪流域的油菜花竞相绽放，不少游客慕名而来。

作，精准调度多方资源，稳步推进，保障了项目提速提效。

将目光从乡镇移至市区。伴随着和煦的春风，溪美莲塘乡村振兴示范区日前举办了一系列春日活动：穿行于田间的观光小火车和拔拔灯队伍的红色长龙交相辉映，人们轮番与电音三太子、各类大地艺术装置合影，人气爆棚。

同样在春色的映衬下，西溪两岸充满生机。清晨，人们在树荫下奔跑，呼吸着新鲜空气。放眼望去，阳光下的大草坪一片翠绿。夜幕降临后，各色灯光点亮两岸，光影璀璨，又是另一种美。

布局未来，南安文体旅项目落子有声、后劲十足。目前，包括西溪两岸文化旅游街区改造提升工程、莲塘乡村振兴示范区项目在内，南安33个在建重点文体旅项目总投资38.98亿元，41个预备重点文体旅项目总投资6.47亿元。

抢抓风口
变“流量”为“留量”

当各个重点项目稳步推进时，南

安文体旅的破圈脚步也迈向更广阔的天地——不久前，知名演员赵丽颖、黄晓明随剧组现身丰州影剧院，拍摄年代创业题材剧《造城者》。这已不是丰州影剧院第一次吸引剧组的脚步了，去年年初，在南安开机的《长风破浪终有时》，也曾取景于此。

近年来，南安深厚的文化历史底蕴吸引了不少摄制组前来取景拍摄，明星现身南安的频率越来越高，其中不乏观众熟悉的吴奇隆、林峯、李现、周雨彤、宋佳、佟丽娅等大牌艺人。

不止于拍摄地，南安与影视界的合作也更进一步。如今，短剧用户规模持续扩大，“短剧+文旅”市场蓬勃发展，也成了南安文旅关注的焦点。3月9日，中国内地女演员、歌手黄圣依与南安市文体旅集团正式签约文旅短剧项目。该项目将与线下活动相结合进行文旅植入，为剧中角色设计参与文旅活动，用亲身体验带动南安文旅招商和消费。

“南安作为海丝源头，吸纳了世界各地多元文化，是一座有历史承载的城市。”此前，黄圣依及团队已来南安考察多次，感受到了南安人民的热情。

南安各相关单位也积极对接，推介当地文旅资源，最终促成此次跨界合作的落地。

基于文化资源禀赋，南安抓住了短剧风口，另一方面，依托自然山水资源，也搭上了时尚体育的“快车道”。3月，2025年国际皮划艇联合会皮划艇激流回旋世界积分赛首次走进中国，就选在福建省南安皮划艇激流回旋基地举行，并且连续举行两站赛事。赛场上，数百名国内外顶尖高手逐浪激流，让观众领略了这项新潮体育项目的魅力。

类似皮划艇等小众的时尚运动，其实在南安大有可为。在成功举办奖板、桨板球、飞盘赛事的基础上，今年，南安还计划引入智跑迷宫、匹克球、腰旗橄榄球等更多有趣的时代体育赛事，推动多体融合，并吸引各地运动员和观众借机畅游南安，引爆赛事经济，变“流量”为“留量”。

在重点文体旅项目的助推下，南安有力地抢抓不断涌现的文体旅发展机遇，盘活着南安文体旅经济的源头活水，犹如皮划艇赛场回旋的激流，奔涌向前。

南安市人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯 (记者 洪丽燕) 28日，南安市人大常委会党组(扩大)会议暨市十八届人大常委会第三十九次主任会议召开。市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟、傅漳龙、林灵敏、林燕斌参加会议，副市长、公安局局长曾伟军列席会议。

会议传达学习习近平总书记主持二十届中共中央政治局第十九次集体学习时、在贵州考察时、在云南考察时的重要讲话精神，全国两会精神以及中央、省委、泉州市委、南安市委党的建设工作领导小组会议精神，研究部署南安市人大常委会及机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。

会议强调，要深入学习宣传贯彻全国两会精神，扎实做好监督、决定、代表等各项工作，稳中求进推动人大工作高质量发展；要发挥人大制度优势助推南安高质量发展，深化拓展全过程人民民主实践，不断满足人民对美好生活的向往；要深刻理解把握党中央开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义、目标任务、具体要求，高质量、高标准、高要求推进学习教育各项任务，以作风建设新成效推进全面从严治党，不断开创新时代新征程南安人大工作新局面。

会议还听取市人民法院关于2022—2024年审判管理工作情况的报告、市人民检察院关于2022—2024年案件管理工作情况的报告，研究通过关于法官检察官履职评议的工作方案；研究通过关于开展南安市“十五五”规划编制情况专题调研的工作方案、关于开展《福建省物业管理条例》实施情况执法检查的方案等。

南安市人大常委会领导 赴汉侯博物馆调研

本报讯 (记者 洪丽燕) 28日，南安市人大常委会主任黄景阳带队前往汉侯博物馆调研。市人大常委会领导苏毅伟、傅漳龙、林灵敏、林燕斌参加活动。

调研组一行首先参观了“墨彩华章——南安市2025年度书画家联展”。该展览汇聚了多位南安籍代表性书画家的精品力作，以多元视角展现了南安书画艺术的当代活力，为全市“文化强市”建设注入了鲜活笔墨力量。

随后，调研组一行还走访了南安市光电信产业基地人大代表联系群众活动室，了解活动室运行情况。调研组对活动室的规范化创建、制度化管理、常态化运行提出了针对性的提升意见，并要求，要以人大代表联系群众活动室为载体，进一步丰富人大代表联系群众的内容和形式，让代表下沉到基层一线履职，根据工作特长开展为民服务，织好基层社情民意网，畅通服务群众的桥梁。

探寻欧阳詹文化 “书香政协讲堂”开讲

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 洪雅琼) 28日，南安市政协2025年“书香政协讲堂”第二讲在闽南科技学院白云书院举行。市政协领导庄国阳、洪琪瑜、黄清地、王明章参加活动。

活动前，一行人参观了闽南科技学院大数据与人工智能福建省高校重点实验室、应用成果展厅、校史馆等地，实地了解智能算法研发、数字技术创新等成果转化情况。

在随后的讲堂上，市政协课题调研组介绍了寻访欧阳詹历史遗迹的情况，并邀请闽南科技学院南安文化研究中心主任邱永渠教授作《欧阳詹研究若干问题的探析》专题讲座。

现场还举行赠书仪式。市政协机关、市委党史方志室与闽南科技学院互赠相关书籍。

诗韵老区行 助力青少年成长 南安启动专题采风活动

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 叶森岚) 28日，在中共泉州中心县委机关旧址(官桥镇岭兜村)，南安市关工委联合市老促会、诗词学会启动了“诗韵老区行 助力青少年成长”诗词系列采风活动。市委副书记傅文星参加活动。

此次采风活动将持续全年，分季度开展，覆盖全市134个老区基点村和53个青少年社会教育活动中心，将通过诗词创作，展示老区红色文化、绿色生态和人文风情，推动理想信念教育与青少年社会实践深度融合，形成红色基因传承长效机制。

启动仪式现场，与会领导还为“诗韵老区行”采风队授旗。仪式结束后，与会人员一同参观了中共泉州中心县委机关旧址、中共晋南县委机关旧址及内厝社区青少年社会教育活动中心，并瞻仰了岭兜革命烈士纪念碑。



校友微信群里的接龙

本报记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉

时间：2025年3月25日 星期二 天气：晴 地点：洪梅镇六都村

我愿意接龙……

这已经不是校友微信群第一次“发力”了。几年前，为了仁宅小学建设，黄灿良和黄民水也犯过难。当时，仁宅小学的操场还是破损的水泥地。黄民水掰着手指，皱起眉头：“铺塑胶运动场得60多万元，学校实在掏不出这笔资金。”

当晚，黄灿良翻出泛黄的毕业照，把能联系到的校友全部拉进微信群。凌晨1时许，他发出第一条接龙：“@所有人 为母校修建塑胶运动场，我认捐1万元。”

消息如石子入水，群内瞬间沸腾——在上海经商的黄玉树紧随其后接龙捐资20万元，黄文团也凑上5万元，远在澳门的校友黄锦昌也捐了2.8万元……2021年9月，2772平方米的塑胶运动场终于落成。

2021年盛夏，黄民水又在群里发了一张照片并配文“办公室如蒸笼”。

照片里，一位教师正在伏案备课，衬衫被汗水浸湿了一大片。次日，这个微信群被一条空调捐赠消息“刷屏”：黄文团直接独资10万元，为仁宅小学添置空调。没多久，19台空调迅速装机。

今年年初，当33台新电脑搬进机房，五年级学生黄晓婷摸着液晶屏惊叹：“原来动画课件里的蝴蝶真的会飞！”

这些设备同样来自微信群内校友们的9万元募集款，捐赠名单里甚至有来自仁寿中学1998届同学会捐赠的2.5万元。

在六都村，校友微信群已成为特殊的“教育基金会”。78岁的退休教师黄阿伯发现，如今家访总被家长拉

住追问：“群里有新项目吗？我家虽不富裕，但能出把力。”

这种反哺并非偶然。仁宅小学建校时，教室是村民一砖一瓦垒的，课桌椅由各家各户凑木料打制而成。“当年建校舍，很多教室都是由贤达捐建的。”校长黄民水也是洪梅人，他说，现在接力棒传到他们手里，工具从扁担换成了微信群，但心意没变。如今，除了校友群外，六都村、洪溪村、山溪村等村“两委”得知后，也都积极响应捐资，并号召村民一起支持教育事业。

暮色渐浓，仁宅小学的灯火次第亮起。黄民水来到300多平方米的“5G录播室”前，在标注栏郑重写下“争取在今年暑假启动建设”。窗外，塑胶跑道上奔跑的孩童笑声清亮。他们不知道，这所山村学堂的蜕变，离不开手机屏幕里一次次温暖的“接龙”。